

让城市更聪明更智慧

——习近平总书记浙江考察为推进城市治理体系和治理能力现代化提供重要遵循

□新华社记者

“推进国家治理体系和治理能力现代化,必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。”

习近平总书书记近日赴浙江考察时,在杭州城市大脑运营指挥中心指出,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路,前景广阔。各地城市管理者、科研人员和大数等行业从业者纷纷表示,习近平总书记的重要讲话,为推进城市治理体系和治理能力现代化提供了重要遵循。

“数字治堵”“数字治城”“数字治疫”,习近平总书记对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。

“习近平总书记的肯定使我们备受鼓舞。”回忆起习近平总书记在杭州城市大脑运营指挥中心考察的场景,中国工程院院士、杭州城市大脑技术总架构师王坚十分激动。

王坚介绍,杭州城市大脑是为城市生活打造的数字化界面。它的建设起步于2016年,目前包括公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据1.2亿条。

“通过城市大脑,市民可以更好地触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城市服务。城市管理者也可以依托城市大脑,合理配置公共资源,作出科学决策,提高城市治理效能。”王坚说。

习近平总书记的肯定也让杭州数字经济科技有限公司董事长兼CEO吴敬传干劲更足:“数字赋能对于提升城市治理体系和治理能力现代化水平具有重要作用。我们要深耕产业,发挥数据要素的能力,更好实现大数据的场景区落地。”

习近平总书记指出,运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。

疫情发生以来,杭州运用健康码、云服务等推进疫情防控和复工复产。“这是多年来‘数字浙江’建设的实战成效,也是杭州在城市治理中实践全周期管理意识的充分体现。”杭州市数据资源管理局副局长吕钢说。

“我们将认真学习习近平总书记重要讲话精神,推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。”广东省深圳市龙岗区委书记张勇介绍,龙岗区近年来持续加大智慧城市建设力度,已建成集数据存储、运行管理、展示体验于一体的智慧中心。新冠肺炎疫情期间,各社区依托智慧社区“防疫大脑”

分析研判、指挥部署疫情防控,实现了社区联防联控工作精准化、智能化和高效化。

面对企业有序复工复产、输入性风险增加等疫情防控新形势,上海市依托城市网格化管理平台“一网统管”,推进智慧防疫。上海市住建委网络升级专班负责人王明强说:“习近平总书记在考察时对加快建设智慧城市作出部署,我们将认真贯彻落实,进一步完善上海城市网格化管理平台,为智慧城市建设贡献力量。”

近年来,不少地区将大数据广泛应用于城市管理中,借助大数据、物联网、云计算等技术,让城市变得更聪明、更智慧。

去年5月,贵州省贵阳市花果园社区大脑暨城市治理运营平台建设全面启动,平台全面建成后,花果园社区将实现全方位智慧化管理,构建共建、共治、共享的新格局。

“大数据让贵阳实现了华丽的逆袭,习近平总书记的重要讲话更坚定了我们继续前行的信心。”贵阳市大数据发展管理局党委书记、局长吴宏春表示,未来贵阳将紧扣打造“中国数谷”和建设国家大数据(贵州)综合试验区核心区的目标,加快推动大数据在衣食住行、教育就业、医疗养老等各方面的应用,让老百姓享受到更多便利。

在考察中,习近平总书记希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新,进一步挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验。

这是习近平总书记的殷殷嘱托。下一步,我们将积极配合政府将抗疫工作中的治理经验转变为长效机制,为打造‘平时好用、战时管用’的现代化治理体系贡献自己的力量。”疫情防控期间参与打造杭州健康码工作的浙江每日互动网络科技股份有限公司董事长方毅说。

杭州城市大脑运营指挥中心所在的杭州市云栖小镇管委党委书记、主任王喆表示,小镇将聚焦杭州城市大脑,建立城市大脑产业基地,汇聚高层次人才,引进、培育高端企业,为加快智慧城市建设步伐贡献一份力。

习近平总书记的希望让吴敬传对大数据行业发展前景充满信心:“我要把习近平总书记的重要讲话精神传达给更多同行,大家撸起袖子加油干,为进一步挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验而努力。”

(记者 王琦 王鹏 高蕾 商意盈 马剑 周科 周琳 向定杰) (新华社北京4月4日电)

举国同悲 万众同心

——全国各地悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞侧记

□新华社记者

4月4日,庚子年清明节。中国,以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动,再一次以行动宣示人民至上、生命至上。

大江南北,长城内外,亿万人民同悲、同祭、同心。

上午10时,防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,举国默哀3分钟。

北京天安门广场上,万里长空,国旗半垂,人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口,停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧,一个背书包的姑娘停下电动车,站在车旁,双手放在身前,低头默哀。

在湖北武汉,江水缓缓流淌,长江大桥上车辆齐声鸣笛。在汉口江滩一元广场,树木葱郁,牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花,参加悼念活动,所有人共同肃立默哀。

在兰州,黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上,各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只,与停在滨河路路边的汽车一起鸣笛。

在南京,雨花台烈士纪念馆广场上,人们身着黑衣,手持黄色菊花,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念碑的台阶上,黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都,省人大会议中心院内,“四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动”的黑色展牌庄严肃穆。

“我不知道你是谁,我却知道你为了谁。”在抗击疫情严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,把自己留在冬天,给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞,他们的名字写在国家历史中,写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦,100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时,他们暂别家乡返回的行李,在宾馆广场列队,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说:“每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援,就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和同胞,我们要共同寄托心中的哀思。”

4日清晨,约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。“历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄,所以我们的民族才能延续到今天。”他认真地对孩子说。

“多少年来,英烈们的精神生生不息,红色基因一直在我们的血脉中流淌。”南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说,我们要饮水思源、不忘来路,继承先烈遗志,把悲痛化为力量,为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里,总有一些

人,在历史重大节点,影响一个国家,甚至几代人,他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰,不仅是悼念、追思,更要传承、笃行。唯有如此,英雄们的精神才能永垂不朽。

草色空空地,江流合流。逝去的每一个生命,都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统慎终追远的日子,举国同祭,向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

在汉口江滩一元广场的悼念活动中,36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说,今天以抗击疫情的“一线工作者身份来参加哀悼活动,心中很感慨,希望逝者安息,生者坚强。”

武汉的市花是梅花。在中国文化中,梅花有着傲霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中,人们见证了这座英雄的城市、勇敢而善良的人民,见证了生命的顽强与不屈,见证了每一个普通人的抗争。他们爱过,生活过,为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气,在未来的每一个春夏秋冬,将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深的怀念为英雄送行,举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀,也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头,但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀,致以内心最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起,中央和地方媒体纷纷将网站、客户端、微博页面调至黑白色调,随后陆续发布悼念海报。这一天,全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面上“点燃”蜡烛,留言寄托哀思:

——带着对逝者的思念,迎接生命的生生不息;

——吾辈自强,勿忘此战;

——为所有付出,为所有爱和希望;

——逝者安息,英雄走好,因为有你,祖国才强;

——好好生活,努力工作,这是对亲人最好的缅怀,也是对烈士最深的告慰;

——记住善良与勇敢,14亿人,同根同心;

……

自然界的绿意,是生命的味道。这场新冠肺炎疫情阻击战是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月,历史会记住国家对生命的尊重,这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子,坚强勇敢,充实而有意地活着,这是对逝者最深沉的缅怀;青年和前辈共同挺起民族的脊梁,以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望,推动国家进步,这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上!生命至上!为了这个目标,我们同心同德,凝聚力量,不懈奋斗,永远前进。

(记者 于文静 林晖 喻琳 孟菁 邱冰清 李铮 李梦馨 陈斌 邵思聪) (新华社北京4月4日电)

国务院联防联控机制:我国粮食产量丰、库存足 没有必要抢购囤积

新华社北京4月4日电 (记者董瑞丰 王希)农业农村部发展规划司司长魏百刚4日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,我国粮食产量丰、库存足,国家有充分的调控手段平抑粮价,没有必要抢购囤积。

魏百刚表示,我国粮食产量连续五年稳定在1.3万亿斤以上;人均粮食占有量2019年超过470公斤,远高于人均400公斤的国际粮食安全标准线;粮食库存充足,小麦和稻谷库存大

体相当于全国人民一年的消费量;谷物年度进口数量不到300亿斤,仅占我国谷物消费量的2%左右。

据介绍,虽然受新冠肺炎疫情影响,近期国际粮价有所上涨,但世界粮食供给总量不存在短缺。2019/2020年度世界粮食(不包含大豆)供给量为34.7亿吨,总需求量为26.7亿吨,期末库存近8亿吨,库存消费比近30%。

魏百刚说,近期国际粮价上涨更多是疫情造成恐慌性消费的结果,对国内

粮价的影响有限,一旦国内粮食市场出现波动,我国有充分的调控手段进行平抑。即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候,市场上的粮食以及各类副食品都是货足价稳,老百姓家里都是米面无忧,现在更没有必要去抢购囤积。

此外,我国粮食应急保障体系在应对新冠肺炎疫情中发挥积极作用,做到保障体系有支撑、市场波动有监测、应对变化有预案、保供稳市有责任。国家粮食和物资储备局安全仓储与

科技司司长王宏在当天的发布会上介绍说,粮食应急保障体系构建了“三道防线”:一是有充足的原粮储备,二是人口集中的大中城市和价格易波动地区建立了能够满足10到15天的成品粮储备,三是布局建设了一批应急加工企业、应急供应网点、应急配送中心和应急储运企业。

王宏表示,目前全国共有粮食应急供应网点44601个,应急加工企业5388家,应急配送中心3170个,应急储运企业3454家。

集体代祭 表哀思

4月4日,太原市龙山墓园的工作人员敬献鲜花。当日是清明节,太原市龙山墓园举办清明集体代祭仪式,工作人员敬献鲜花表达哀思。

新华社记者 杨晨光 摄



国家卫健委:4月3日新增确诊病例19例其中境外输入18例 新增无症状感染者64例

新华社北京4月4日电 (记者王希 董瑞丰)记者4日从国家卫生健康委员会了解到,4月3日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例19例,其中18例为境外输入病例,1例为本土病例(湖北1例);新增死亡病例4例(湖北4例);新增疑似病例11例,均为境外输入病例。

当日新增治愈出院病例180例,解除医学观察的密切接触者2346人,重症病例减少48例。

境外输入现有确诊病例698例(含重症病例17例),现有疑似病例114例。累计确诊病例888例,累计治愈出院病例190例,累计死亡病例0例。

截至4月3日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1562例(其中重症病例331例),累计治愈出院病例76751例,累计死亡病例3326例,累计报告确诊病例81639例,现有疑似病例114例。累计追踪到密切接触者712088人,尚在医学观察的密切接触者18286人。

湖北新增确诊病例1例(武汉1例),新增治愈出院病例150例(武汉150例),新增死亡病例4例(武汉4例),现有确诊病例834例(武汉830例),其中重症病例303例(武汉300例)。累计治愈出院病例63762例(武汉46611例),累计死亡病例3207例(武汉2567例),累计确诊病例67803例(武汉50008例)。新增疑似病例0例(武汉0例),现有疑似病例0例(武汉0例)。

31个省(自治区、直辖市)和新疆

生产建设兵团报告新增无症状感染者64例,其中境外输入无症状感染者26例;当日转为确诊病例3例(境外输入转为确诊2例);当日解除医学观察58例(境外输入解除医学观察6例)。尚在医学观察无症状感染者1030例(境外输入239例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例1236例:香港特别行政区845例(出院173例,死亡4例),澳门特别行政区43例(出院10例),台湾地区348例(出院50例,死亡5例)。

世卫组织:全球确诊病例超百万 各国需提供充足资金应对

新华社日内瓦4月3日电 (记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞3日说,新冠疫情绝不是一场健康危机,各国应提供充足资金应对疫情。

谭德塞当天在例行记者会上说,全球新冠确诊病例数已超百万,死亡病例超5万。新冠疫情绝不是一场健康危机,“我们都清楚此次疫情大流行对社会和经济造成的严重

后果”。

他说,许多国家为保护人民健康而实施的限制措施对个人、家庭、社区和国家造成影响,但如果过快取消限制措施,病毒可能卷土重来,对经济可能产生更加严重和持久的影响。因此,为卫生应对措施提供资金不仅是挽救生命的一项重要投资,也是社会和经济长期复苏的一项重要投资。

世卫组织建议各国重点关注三个领域。首先,所有国家应确保为核心公共卫生措施提供充足资金,这些措施包括发现和检测病例、追踪接触者、收集数据以及开展宣传和推广活动。其次,各国及世卫组织合作伙伴应加强医疗卫生系统的基础,包括向医护人员支付工资,医疗系统应得到可靠的资金用来购买基本医疗用品。第

三,所有国家应消除医疗保健的财政障碍。

世卫组织鼓励为治疗新冠提供免费测试和护理,并呼吁各国政府考虑向最脆弱的家庭提供现金支持。谭德塞表示,世卫组织、国际货币基金组织和世界银行正致力于合作推动减免一些国家的债务,以惠及这些国家的人民和避免经济崩溃。

“77国集团和中国”呼吁为抗击疫情解除针对发展中国家单方面强制措施

新华社联合国4月3日电 (记者王健刚)“77国集团和中国”3日发表声明,呼吁国际社会为抗击疫情解除所有对发展中国家所采取的单方面胁迫性经济措施。

声明认为,这些单方面胁迫性经济措施对各国有效应对新冠疫情带来消极影响。这种强制性措施也影响到各国之间应普遍存在的最基本的合作与团结。

声明说,上述立场与联合国秘书长古特雷斯和不结盟运动以及其他组织最近发出的呼吁相互呼应,一致认为封锁与制裁,尤其是针对医疗设备和药品的封锁与限制,直接影响到与新冠疫情做斗争的发展中国家。

声明特别赞扬目前为应对疫情做出贡献的南南合作组织,并强调已经到

了国际社会展示其团结合作、共同减轻疫情消极影响的时刻。

声明同时表达了对所有奋战在抗疫一线的医护人员以及医学研究人员的支持和钦佩,并对所有努力降低疫情负面影响的国家表示声援。声明还呼吁在全球范围内共享检测、预防、治疗以及控制疫情蔓延的信息和技术。

77国集团成立于1964年,是由发展中国家组成的政府间国际组织,旨在加强团结合作以加速发展中国家经济社会发展进程。中国不是77国集团成员,但一贯支持该组织正义主张和合理要求。自上世纪90年代以来,中国同77国集团关系在原有基础上有了较大发展,通过“77国集团和中国”这一机制开展协调与合作。



驻外使领馆下半旗志哀

4月4日,在韩国首尔,中国驻韩国大使馆下半旗志哀。为表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼,国务院决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。在此期间,驻外使领馆下半旗志哀。 (新华社发)